

# 家国情怀中的“国之大者”

## 追寻“母亲·家书”中的初心与传承

黄卷青灯,静夜时分。几纸日笺,家国情深。数行墨迹,寸草丹心。展读有感,抚之可亲,仿佛斯人未曾远去,耳畔犹有余音。

母亲节来临之际,你还记得那些年妈妈写给你的信吗?你还记得写给妈妈的信吗?

打开近百年中国历史长卷,从一封封与母亲往来的家书中,可以读到思念、牵挂、感恩等世间最美好的情感,读到岁月印痕、家风传承、信仰之光,读到中华民族精神血脉的赓续……

**情感档案里的历史印痕**  
家书,是中华民族的情感档案,也是更为鲜活的历史。

“我和老太爷一切如恒,均安适,可放心勿念。惟生活程度,较去年上半年,粮物一切,价昂二三倍以上……”

在周恩来邓颖超纪念馆,珍藏着1940年4月邓颖超母亲杨振德从贵阳写给女儿女婿的家书。武汉失陷后,包括杨振德在内的一批抗日家属转移到贵阳。

“那个艰苦时代,杨振德用独立自强、乐观向上的意志品质影响着女儿。”纪念馆研究部主任李勤说,她始终支持女儿女婿的革命事业,没给两人添麻烦。

回望百年,无数仁人志士告别慈母投身革命,那些母子家书成为中国革命史的重要见证。

安徽省铜陵市枞阳县枞阳镇东寺巷一处老宅内,入门可见革命烈士证明书和抗日英雄董长荣的肖像,这里住着董长荣的后人。

曾任中共东满特委书记的董长荣,1926年赴日留学期间写信给母亲。信中担忧国内军阀混战下的“兵匪之乱”,感叹“在社会未有变革,上下未颠倒之前”,“是不能平静的”。

董长荣回国后参加革命。“九一八”事变后,民族存亡进入关键时刻,他和大批共产党员被组织派到东北工作,在对日作战中英勇牺牲,长眠于白山黑水。

打开一封封家书,就是唤醒一段段历史。

湖北襄樊,1977年高考恢复,在棉纺织印染厂工作的谢相收到母亲建议自己报考的来信后,刻苦复习踏进考场,考入武汉大学,后来成为知名新闻人。

浙江杭州,2003年5月,正值“非典”肆虐,少年游利队员汪顺接受全封闭训练。妈妈提笔写信,勉励儿子在疫情下坚持学习,刻苦训练,“未来的祖国要靠你保卫”。这封母亲来信,被后来成为世界冠军的汪顺珍藏了十几年。

四川汶川,2008年初夏,海军总医院护士孙艳艳在被余震撼动的帐篷里,用自己支援抗震一线和丈夫服务保障奥运北京奥运会的故事,勉励女儿好好准备中考。

美国纽约,2018年9月,“千村示范、万村整治”工程获联合国“地球卫士奖”,领奖的中国代表之一、浙江省湖州市安吉县鲁家村村委会主任裘丽琴向世界讲述了中国乡村

绿色发展的故事。晚上回到房间,她心情久久难以平静,致信大洋彼岸的女儿,分享自己的喜悦,希望能给女儿以自信和力量。

“母子间的书信就是家史,而家的故事,也是国的故事。”浙江省社会学会会长杨建华说。

**千叮万嘱下的家风传承**  
“初中三年,我没有撻过你一次上学……也没有休过一次假留你……”

2020年秋,大别山革命老区,安徽省政府信访局派驻六安市叶集区三元镇龙元村驻村扶贫工作队长赵德利给儿子江博写下一封泪润愧疚的家书。

四年前,有20年党龄的赵德利主动报名驻村扶贫,立志要为龙元村拔“穷根”。

“妈妈要让大家生活得更好,她很伟大,我也要做一个对国家有贡献的人。”江博读了信后说。

叶集区扶贫开发局副局长程勇说,母亲的言传身教是最好的教育,“信里每个细节,都闪动着一名共产党员的初心使命。”

写下“亲情欠条”的,不只有扶贫妈妈。

2020年2月,一封家书从武汉寄往兰州,写信人是一位抗疫妈妈——甘肃省肿瘤医院麻醉科护士长周馨瑜,她是甘肃省首批援助湖北医疗队成员,收信人是她儿子。

20多天前,面对新冠病毒疫情,周馨瑜在20分钟中就做出了“逆行”的选择。

“孩子,请原谅妈妈没有考虑你的感受……”信中写道,“在不久的将来,你将守护妈妈,守护我们的家,守护我们的国,守护这方生生不息、我们深爱着的土地。”

这封2000多字的家书,是一次久违的母子长谈,更是一份成人礼。儿子回信说,读到妈妈的信时,“内心似有熊熊烈火”。

一位十几岁的中学生,从妈妈的来信中读懂了家与国,读懂了爱与责任。

“母亲对家庭教育至关重要,母亲的信往往有助于子女价值观塑造。”中国人民大学家书博物馆馆长张丁说。

在张丁征集的6万封家书中,存放着20世纪30年代共产党员韩雅兰到复旦大学和延安抗大读书时写给儿子和父母的书信。韩雅兰病逝后,儿子沿着母亲的足迹,也走上了革命道路。

书信,意味着分别。而家庭是人生的第一个课堂,哪怕相距万里。

“儿子,不要去问为什么不是别人,一定要是我的妈妈。”2015年初,浙江大学医学院附属第一医院综合ICU护士长高春华参加援非医疗队前,边流泪边写下给儿子的信。

“长大后我就懂了妈妈,明白了她的坚持和守护。”六年后备战高考的儿子依然记得那封信。

天下之本在国,国之本在家,家之本在身。家书中那一句句母亲的叮嘱,就是民族精神的传承。

### 字里行间中的信仰之光

静静的展厅里,是一片仿真白桦林,偶有白雪飘落,一张黑白照挂在那里:一位母亲将孩子抱在膝头,凝视远方。

展柜中有一纸家书,是照片中的主人公——抗日英雄赵一曼留给幼子的绝笔。

“母亲对于你没有尽到教育的责任,实在是遗憾的事情。母亲因为坚决地做了反满抗日的斗争,今天已经到了牺牲的前夕了……希望你,宁儿啊!赶快成人,来安慰你地下的母亲……”

85年后,重读此信,寥寥数语,一字一泪。

“赵一曼没能像大多数妈妈一样看着孩子长大,但她用自己的牺牲,告诉儿子怎样做一个中国人。”沈阳“九一八”历史博物馆馆长范丽虹说。

烈士的家书,是党史学习教育生动的教材。那里有本真的生命、炽热的情感、至深的亲情,还有永不动摇的信念。

这种信念是铁血壮志,字字滚烫。“决心与华北人民共艰苦,共生死。不管敌人怎样进攻,我们准备不回到黄河南岸来。”这是抗战初期左权将军致母亲的信。

“只要有益于社会,什么都是可以牺牲的。这是儿的志决,亦您老人家所深望之处……”1933年,在皖南开展革命工作的共产党员储汉仪给母亲的信中,表达了革命到底的决绝。

这种信念是希望梦想,照亮苍穹。“亲爱的妈妈,别难过,别呜咽……儿女不见妈妈两鬓白,但相信你会看到我们举过的红旗飘扬在祖国的蓝天!”受尽酷刑的夏明翰忍着伤痛,写下诀别家书,从容赴死。

“希望你像小鸟一样,在自由的天空飞翔……将来在没有剥削的社会中成长。”向警予牺牲前留给幼女的信中的美好憧憬,正一步步变成现实。

这种信念是浩然正气,响遏行云。辽沈战役塔山阻击战中,27岁的东北野战军4纵12师35团2营教导员许英壮烈牺牲,战友从他衣兜里发现了一个月前写给母亲的家书:“为着全人类的自由解放我情愿以死杀敌,我的光荣正是母亲的光荣,全家的光荣……”

抗美援朝战场上,志愿军战士黄继光给母亲的信写道,“男现在为了祖国人民,需要站在光荣战斗最前面……不立功不下战场”。信寄出5个月,他在上甘岭战役中用身体堵住枪眼,为战友冲锋开辟通道,牺牲时年仅21岁。

“这些家书背后,是约2000万名烈士义无反顾投身为人民谋幸福、为民族谋复兴伟大事业的缩影。”南开大学教授张健说。

家书中,这些曾经年轻、也永远年轻的面孔,都是母亲心中最牵挂的那一个。但他们对国家和人民忠诚无比,都在用毕生追求这个“国之大者”。

这也是今天的我们,对母亲最崇高而深情的致敬!(来源:《新华每日电讯》)

## 国家医保局: 建立医保谈判药品“双通道”

据国家医保局最新消息,将建立完善国家医保谈判药品“双通道”,即通过定点医疗机构和定点零售药店两个渠道,满足医保谈判药品供应保障、临床使用等方面的合理需求。

近期,国家医保局会同国家卫健委出台《关于建立完善国家医保谈判药品“双通道”管理机制的指导意见》,确保国家医保谈判药品顺利落地,提升其保障供应水平。这是首次从国家层面,将定点零售药店纳入医保药品供应保障范围,并实行与医疗机构统一的支付政策。

“定点零售药店纳入谈判药品供应保障范围,将增加药品供应渠道和患者用药选择。”国家医保局医药服务管理司司长黄华波介绍,这将发挥定点零售药店服务灵活、分布广泛等特点,推动定点零售药店提升服务质量,提高谈判药品可及性。

值得注意的是,意见明确将对谈判药品进行分类管理,重点将临床价值高、需求迫切、费用高的药品纳入“双通道”管理。此外,意见还从遴选药店、规范

使用、完善支付政策、优化经办管理、强化监管、加强领导等方面,对谈判药品“双通道”管理提出明确要求。

与普通定点零售药店相比,这也将对符合纳入“双通道”管理的定点零售药店提出更高要求。“双通道”的建立既要求定点零售药店要与医保信息平台、电子处方流转平台等对接,确保药品、医保支付等方面信息全面准确,同时也要求定点零售药店要建立符合要求的储存、配送体系,确保药品质量安全,并配备专业人才对患者合理用药进行指导,确保临床用药安全。

据介绍,在医保基金监管方面,定点零售药店应采取更加严格的措施,对患者身份进行核实,确保“处方患者”和“实际用药患者”一致,堵塞“欺诈骗保”漏洞,确保基金安全。

国家医保局表示,意见的出台标志着医保谈判药品的供应保障进一步多元化,将对破解谈判药品“进院难”、推动医疗机构药品管理制度改革等,产生重要影响。(来源:新华网)

## 财政部: 储蓄国债首次“试水”掌上购

记者8日从中国财政部和中国人民银行了解到,5月10日至19日发行的2021年第三期和第四期储蓄国债(电子式)将推出手机银行代销渠道,中国工商银行等四家银行率先“试水”。10日起,投资者可实现“掌上”购买储蓄国债(电子式)。

财政部和人民银行联合印发的通知显示,这两期国债由39家承销团成员通过网点柜台代销,其中28家承销团成员同时通过其网上银行代销。值得一提的是,中国工商银行、中国邮政储蓄银行、招商银行、江苏银行四家手机银行试点成员,还可通过其手机银行代销。

今年3月,两部门联合印发的通知称,参与试点的储蓄国债承销团成员通过手机银行渠道可办理储蓄国债(电子式)销售、个人债券二级托管账户开立、托管余额信息查询业务。两部门

将结合储蓄国债承销团成员以往储蓄国债工作情况、手机银行业务开展情况、客户结构、规模、地域等因素,选择储蓄国债承销团成员参与试点。

此次四家手机银行试点成员已做好手机银行代销准备。工商银行8日发布消息称,这两期储蓄国债(电子式)将于5月10日8时30分起正式开售,额度有限。江苏银行也已向客户公布了通过该行手机银行购买储蓄国债(电子式)的步骤和流程。

招联金融首席研究员董希淼表示,当前,我国银行大部分业务分流至电子渠道,其中手机银行是离柜交易的最主要方式。储蓄国债在个人投资理财市场备受青睐,特别是深受中老年投资者欢迎,手机银行销售储蓄国债(电子式)将大大方便投资者购买。

(来源:《新华每日电讯》)

## 关于104国道新昌城南路口平改立工程道路施工交通管制的通告

因104国道新昌城南路口平改立工程道路施工需要,根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条规定,决定对部分道路实行交通管制,现将有关事项通告如下:

一、管制时间:2021年5月10日至2021年5月25日

二、施工区域:A、D匝道及右幅主线道路。

三、管制措施:嵊州→天台方向于恒大商砼道口封闭施工,封闭长度约2km。过往车辆根据指示标志、标牌通行,具体通行措施如下。

1. 嵊州→天台,从立交桥上按照指示直行通过;

2. 嵊州→城南、城区,道路临时封闭,车辆需在新中路口提前绕行;

3. 城区→天台、儒岙,车辆在城南交叉口红绿灯处直行;

4. 城南→天台、儒岙,车辆在城南交叉口红绿灯处禁止右转;

5. 天台→嵊州、城南、城区;城南→城区、嵊州;城区→城南、嵊州,以上方向的车辆均按正常通行路线通行。

四、温馨提示

1. 道路施工时,必定会影响车辆的正常通行,特别是上下班高峰期,车流量大,通行缓慢,请过

往车辆尽量选择其他道路绕行。

2. 道路施工期间,请过往车辆自觉按照交通信号、标志标牌的指示通行,减速慢行,注意安全,服从现场交通警察和管理人员的指挥。

3. 暂时的出行不便是为了今后的畅通,施工

期间给市民及过往车辆带来不便敬请谅解。

特此通告。

新昌县交通投资集团有限公司

新昌县公安局交通警察大队

2021年5月8日

